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EXERCICE l' 1 y:/ 

Dans une urne il a n-1 boules blanches, n boules vertes, n+1
 
boules rouges. n étant un ent~naturel supérieur ou égal à 3.
 
1- . On tire trois boules simultanément de l'urne et on désigne
 
par X la variable aléatoirè 'qui, à chaque tirage, associe le
 
nombre de boules vertes obtenues.
 
Calculer l'espérance mathématique de X, notée E(X), et
 
vérifier qu'elle est indépendante de n.
 
II-. On suppose désormais que n = 4.
 1 1 1 

Un premier tirage simultanée de 3 boules ayant ete effectue, on
 
ne remet pas les boules tirées dans l'urne et on tire une
 
deuxième fois trois boules simultanément. On désigne par A"
 
Av Av Ao et B les événements suivants:
 
A, : le premier tirage ne contient pas de boule verte.
 
A.: le premier tirage contient exactement une boule verte.
 
A : le premier tirage contient exactement deux boules vertes. 

2Ao: le premier tirage contient exactement trOlS boules vertes. 
B : le deuxième tirage contient exactement deux boules vertes. 

1°) Calculer les probabilités des événements 1\., A, /J'l'As· 
2°) Calculer p( BIAo), p(B1 Al), p(BIA2L ~I A3)· •
 

Remarque: p (BI A;,) désigne la probabilite de B sac.nant que A.
 
est réalisé, avec i élément de {O , l, 2, 3 }.
 
3°) En déduire les probabilités des événements B n Ac, B n Al ,
 
B n Ali B n Ao·
 
40 ) Calculer la probabilité de l'événement B.. 

EXERCICE II "(f/ 
Un tiroir contient, pêle-mêle, 5 paires de chaussures noires,
 
3 paires de chaussures vertes et 2 paires de chaussures
 
rouges. Toutes les paires de chaussures sont de modèles
 
différents.
 
N.B. Dans toutes les questions, les résultats seront donnés
 
sous la forme de fractions irréductibles.
 
1") On tire simultanément 2 chaussures au hasard et l'on
 
admet l'équiprobabilité de chaque tirage.
 

a) Calculer la probabilité de l'événement A « tirer 2
 
chaussures de la même couleur ».
 

b) Calculer la probabilité de l'événement B « tirl?r un
 
pied gauche et un pied droit ».
 

c) Montrer que la probabilité de l'événement C « tirer
 

les deux chaussures d'un même modèle .. est 1~' 
2°) On ne conserve plus dans le tiroir qu'une paire de
 
chaussures noires et une paire de chaussures rouges. On
 
tire, successivement et sans remise, une chaussure du tiroir
 
jusqu'à ce que le tiroir soit vide. On note X la variable
 
aléatoire égale au rang d'apparition de la deuxième
 
chaussure noire.
 

a) Justifier que X prend les valeurs 2, 3 et 4.
 
b) Déterminer la loi de probabilité de X et c~culer son
 

espérance mathématique.
 

EXERCICE 1n,· .~ 
, 

On cOfl!ôid~ un d6 cubique dont 4 facC5 sont blanchl'S ct
 
d\,,,\lx sont noirl.'S. L'cxp6ience COI'!listc il lanccr ce d~ ct à
 
noh:-r la couleur de ~ f"ce supérieurc.
 
1°) Clliculcr III probabilité d'avoir:
 

a) Une f.,ce blô\f1chc. 
b) Une face nOire. , 

2·) On jette le dé 'lu'ltre fois de !luite. 
Il} Cakuk'r la pfOb..,bilit~ d'.woir dans l'ordre: une rncc 

blanchc; une face noire; une face blanche; une face blanche. 
b}C<llculer la probabilité d'avoir unescule face noire au 

CO\lr;'l dt.':'l quatre lancers. _ 
c) Calcukl' la pt'Ol",bilité d'avoir une faCt.' n()ire ilU 4....•
 

lilnC(~ ( une fil ce noire pouvilnt apparaître au cours dl':'l
 

aulres 1.1ncl·cs).
 
3·) 5(lit 1\ un l."Oticr naturel non nul.
 

Il) C.,kult'f' li1 prob.'lbilité P. d'av<Jir au moin!l une facc
 
blanche au CO\I1"5 ckos n tancers.
 

b) Déterminer le plus petit entiCt' natUlocl n tcl que:
 
P• ., 0,99.
 

EXERCICE· : 4 

1°) A et B sont deux points distincts du plan orienté tels
 
que AB = 6 (unité 1 cm).
 
Déterminer et construire:
 

El ensemble des points M tels que (MA, MB) = - ~ (:n;] 
-+ -;... 1t 

E2 ensemble des points M tels que (MA, MB) =3' [ÔI:] 

-+ -i> 2:n; 
Ea ensemble des points M tels que (MA, Ma) = - 3' (ÔI: 1 

--. --"" jt 

E4 ensemble des points M tels que (MA, MB) = - 3' _(ÔI:]. 

On représentera ces ensembles avec des couleurs 
différentes sur le même graphique. 
2°) Dans une urne, il y a quatre jetons sur chacun desquels 
est inscrit le nom d'un ensemble du 1°; tous les jetons 
portent des noms différents. 
On tire successivement et avec remise deux' jetons de 
l'urne; on note à chaque tirage le nom de l'ensemble 
inscrit sur le jeton tiré. Tous les tirages sont supposés 
équiprobables. 
On appelle X la variable aléatoire associéE' à l'expérience 
ci-dessus et qui prend la valeur: 

• 3 si les ensembles inscrits sur les jetons tirés sont 
égaux. 

• 2 si les ensembles inscrits sur les jetons tirés sont 
symétriques par rapport à (AB) 

• 1 si les ensembles inscrits sur les jetons tirés sont 
différents et tels que l'un soit contenu dans l'autre 

• m dans les autres cas.
 
a) Déterminer la loi de probabilité de X.
 
b) Déterminer le réel m pour que l'espérance
 

mathématique de X soit nulle. 

EXERCICE 5' ." 

Soit n un entier naturel supérieur ou égal ~I 1. Nne urne 
contient des boules numérotées de 1 à 2n. On yitroUVl': 

1 boule portant le numéro 1 ' 
2 boules pbrtant le numéro 2 
'1.2 boules portant le numéro 3 
2~ boules portant le numéro 4 
etc, ct enfin: 
22n·'boulcs portant le numéro 2n. 

Partie 1- . 
,. 1°) On appelle N te nombre de boules contenues dans 
1 l'urne, montrer que N == 4n -1 et que c'est un multiple de 3. 

2°) On désigne par l le nombre de boules portant un 
numéro impair, et par P le nombre de boules portant un 
muméro pair. , 

~~ . _l4 n
 

a) Montrer que 1= -..., ­
-' 

b) Exprimer alors ren fonction de N et montrer que 

\ P= 2 1= 2N
 
3
 

Partie 2-.
 
On tire simultanément et au hasard 2 boules de l'urne et
 
on désigne pàr X le nombre de boules .tirées portant til1
 
num.éro pair. .~' .
 
1°) Donner en fonction de N, la loi de probaibilité de la
 
variable aléatoire X. '
 
2°) Calculer son espérance mathématique el vérifier
 
qu'elle ne dépend pas de N.
 
P>lrti~· :i-.
 
On suppose maintenant que 100 ~ l s; 1000.
 
1°) Quel est le plus grand numéro porté par les boules.
 
2°) On tire une boule au hasard. Calculer la probabilité
 
pour que cette boule porte un numéro supérieur ou égal à
 
8. 
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E ro F 
Un voyageur veut se rendre de la ville. A (départ) à la ville G
 
(arrivée). Le schéma ci-dessus donne les divers chemms possibles, à
 
sens unique, avec la distance en kilomètres correspondante du
 
parcours entre deux villes, et sens de parcours.
 
Exemple ( A, B, C. G) est un itinéaire possible.
 
1°) a) Combien y a-t-il d'itinéaires possibles? .
 

b) Ranger les du plus court au plus long, en préCisant chaque fOlS 

la distance correspondante. 
c) Soit X l'événement «le voyageur choisit le trajet le plus 

court ", Y l'événement<< le voyageur choisit le trajet le plus ~ong ", Z 
lo'événement «le voyageur ne choisit ni le plus court, ni le plus 
long» 
On suppose qu'un voyageur 

, . 
chOiSit son 

. 
chenun de façon 

équiprobable. , 
Calculer les probabilités des événements X, Y, Zque Ion notera p(X), 
pey), P(Z). . 1 
2°) a) Sachant .que la probabilité de faire un aCCident est de 0,2 sur. e 
trajet le plus court, 0,02 sur le trajet le plus lo~g, de 0,1 su: le trajet 
intermédiaire calculer sous forme d'une fraction Irréductible, .pour 
un voyageur quittant la ville A, la probabilité d'arriver sans aCCldent 
à la ville G. . . M t 

b) Le voyageur est arrivé sans .accide1.'t à de~tination. on rer 20 
quela probab~té que ce voyageur ait chOISI le tyraJet le plu.s court est . " 

159
3°) On suppose que 7 voyageurs sont partis de Aet sont arrIvés sans . 
accident à destination. 

a) Quelle est la probabilité à 10-4 près, pour que 4 voyageurs 
aient choisi le trajet le plus court. . 

b) Quelle est la probabilité à 10-4 près, pour qu'au moms un 
v3~eur ~ent choisi le trajet le plu~~. C&.u+.....::..-_ . 
~ Une urne contient six boules indiscernables au toucher. 
quatre boules vertes et deux boules jaunes. 

a) On tire simultanément au hasard deux boules de I·urne. 
On note X la variable aléatoire qui. à chaque tirage de deux boules. 
associe le nombre de boules vertes tirées. 
Déterminer la loi de probabilité de la variable aléatoire X et calculer 
son espérance. 

b) On tire au hasard, deux fois de suite, deux boules simultanément. 
les boules n'étant pas remises dans l'urne. 
On note A, B, C, D les événements suivants: 

A: aucune boule verte n'est lirée au cours du premier tirage ce 
deux boules. 
S: une boule verte et une boule jaune sont tirées au cours du 
premier tirage de deux boules. 
C: dElux boules vertes sont tirées au cours du premier tirage ce 
deux boules. 
0: une boule verte et une boule jaune sont tirées au cours cu
 
deuxième tirage de deux boules.
 
- Calculer:
 

P(D/A) (probabilité conditionnelle de D sachant que A est réaiisé) 
P(D/B J (probabilité conditionnelle de D sachant que B est rèalisé) 
P(D/C) (probabilité conditionnelle de D sachant que C est réalisé). 

- En déduire les probabilités des événements D Il A, D Il B el 
Dn C. 
~~Iculer la probabilité de l'événement D. 

f...;;;JJ Un caractère de l'écriture Braille destinée aux aveugles est formé ~e 
points obtenus en piquant la feuille de popier à travers au moins un des SIX 
trous de la grille ci-dessous: 

Gdll. B"iII. a &.mpi. ,",,"'re B,o;lI.B 
représentant la lettre N. 

Les résultats seront donnés sous forme de fractions irréductibles. 

1
0 

al Combien de caractères Braille peut-on concevoir? 
On note B l'ensemble de ces caractères. 

bl Dénombrer les caractères Braille formés de quatre points. 

2
0 

Dons B, on tire au sort un caractère, les tirages étant supposés équipro­
bables. 

a) Quelle est la probabilité de tirer un caractère représentant une lettre de 
l'olphabet? 

b) Ayant tiré un caractère composé de quatre points (représentant un.e lettre 
ou non), quelle est la probabilité poUf que ces quatre points soient les som­
__ 1_ Jf.. ! _ J, ,t '" 

WZ 1" Un dispose d'un quadrillage «2 x 2» rapporté ou repère 

; ~ Tl comme l'indique le schéma ci-contre. 
Best le point de coordonnées (2, 2). 
On appelle chemin minimal de A à Btoute succes­

s~n de quatres vecteurs 7ou Tdont la somme est TEt]'AB. 
Par exemple, la succession (T", i,}) ,matérialisée A i 
sur le schéma ci-contre, est un chemin minimal de 
AàB. 

lITDessiner tous les chemins minimaux de A à B pos­
sibles. Comment pouvait-on prévoir leur nombre? 

2° On dispose maintenant d'un qua­
drillage« 4 x 4 ». A
 
B est le point de coordonnées (4, 4).
 B 
Un chemin minimal de A à Best une 

. succession de huit vecteurs T ou T 
1dont la somme esf AB. On choisit
 

un chemin minimal au hasord.
 
~ Ouelie est la probabilité pour que ce 1 

chemin 1 

0) passe por le point 0, centre du 
quadrillage? 

1 

p 

0 

-=>
N 

1 
h) posse par le point Pde coordon­
nées (1, 2)? 1 

1 
!f5l c' 

\:::!.) Dans une entreprise, on fait appel à un tech~icien lors de
 
ses passages hebdomadaires, pour l'entretien des machines., .
 
Chaque semaine, on décide donc pour chaque appareil ce faire
 
appel ou non au technicien. Pour un certain type de machines, le
 
technicien constate:
 
- qu'il doit intervenir la première .~emaine;., "'...
 
- que s'il est interv~nu la n~leme ~~malne, la. probao.llte qu li
 
interJienne la (n + 1 )-ieme semaine est egaie a 3/4 , ...
 
- que s'jl n'est pas intervenu la n-ième semaine, la probabilite qu li
 
intervienne la (n'" 1 J-ième semaine est égale à 1/10, . . 1
 

On désigne par En l'événement: "le techniCien Intervient ,a
 
n-ième semaine" et par Pn la probabilité d'3 cet everement
 

En'
 

a) Déterminer les nombres p(E,), p(En+,/En) et P (En _ liEn);
 

puis en fonction de Pn : p(En_1 n En) et p(En +' n En i. 

b) En déduire que pour tout entier n non nu! : p = ~ Pn +-110 . 1 

2 ,h. 20 
c} On pose: qn = p, - '7 . 
Montrer que la suite (ql7) est une suite géométrique.
 
En déduire l'expression de Pn en fonction de n.
 
Pour quelles valeurs de l'entier n, la probabilité que le technicien
 
intervienne la n-ième semaine, est-elle inférieure à 3/10 ? 

' 
~ W'Dans 
questions. 

un jeu télévisé, le candidat doit répondre à vingt 

Pour chacune des questions, ['animateur ProPOSI, au candidat trois 
réponses possibles, une seule étant la réponse e)Œcte. Les question­
naires sont établis de façon que l'on puisse admettre que: 

• Un candidat retenu pour participer au jeu connaît la réponse 
exacte pour 60 S'é des questions et donne une réponse au hasard 
pour les autres. 

• Les questions posées lors du jeu sont deux à deux indépendantes. 
a) Soit les événements: 
H: "le candidat choisit au hasard la réponse à la première
question" ; 

E : " le candidat donne la réponsg" exacte à la pr§.!:nière question ". 
Calculer les probabilités p(H J, p(H) puis P (E et HI. 

Sachant qu'un candidat répond au hasard à la première question, 
quelle est la probabilité pour qu'il donne la réponse exacte? 
En déduire p (E et H), puis p (E). 
N.B. On donnera tous les résultats sous forme de tractions irréducti. 
bles. 

b) On considère un candidat pris 
aléatoire "nombre de réponses 
aux 20 questions du jeu". 
Donner la loi de probabilité de X. 
Quel est le nombre moyen de 
candidat pris au hasard? 

au hasard et on note X la variable 
exactes données par le candidat 

bonnes réponses données par un 

Donner une valeur décimale approchée à 10- 4 près de la prcbabililé 
qu'un candidat pris au hasard donne 20 réponses exactes. 


